为生命再造生命

中原之子系列人物之祁岩超

本报记者 陶玉亮 党贺喜 文 杨光 图

人物名片▮

祁岩超,广州医学院附属肿瘤医 院生物工程研究室原主任,教授、主任 医师、硕士导师、国家突出贡献专家。

人物档案

生于1949年10月,河南叶县人。 1975年毕业于河南医学院,1982年拿到河南 医学院组胚专业研究生文凭并分配到河南省 肿瘤医院工作。1995年至今,任广州医学院附

人生格言 🛘

协会生物治疗专业委员会副主任委员等。

"与世无争,与人为善,得恩莫

他有一句凡人名 言:"严于律己,宽以对 人,只有朋友,没有敌 人。"诚哉!他不仅以 德赢得患者好口碑,而 且以善感染了一窍不 通的记者,祁岩超用课 件、用肢体语言为记者

对一个人一件事的认可,河南话说 "中",广东话说"德"。自始至终的采访,记 者不禁被祁岩超的厚德所感染

进行高科技"扫盲"。

阐述细胞知识时, 祁岩超怕记者听不 懂,就把左手伸出来,用右手指点着、讲解 着,随后,干脆打开电脑,对着X光片指指 点点,哪里是肺部,哪里是癌肿,为记者快 速"扫盲"。就连饭桌上点菜、夹菜,一切都 是那么的自然厚道。在我们眼里,祁岩超 首先是温柔的长兄,其次是敦厚的老乡,最

后才是鼎鼎大名的专家。 祁岩超的厚德和大爱在今年7月8日 还得到最新见证。这天是广东茂名的何老 先生百岁生日,祁岩超是唯一的"特邀嘉 宾"。在这次生日宴会上,何老先生在香港 "做大事儿"的六儿子发出邀请:意欲出资 与祁岩超合作建立生物治疗研究中心机 构。根深才能情深,何老先生共有七个儿 子,60多岁的四儿子肝癌晚期,原主治医 生"判决"说,只有三个月的活头儿了。经 过祁岩超的免疫细胞"异地作战",半年后 四儿子生活能自理,已经重返工作岗位 了。何家脱口而出用"三字经"评价:祁教 授,医术高,人品好,真可交。

"勿以恶小而为之,勿以善小而不为。" 祁岩超的厚德源远流长。早在他上研究生 时的一个夏天,一位当年下乡时认识的患者 找上门来求助,这个患者家境不好,住院需 要花不少钱。于是,他自作主张让病人住进 研究生宿舍自己的床上,他却抱着凉席去实 验室睡觉。"当时想得简单,谁知那位病人呕 吐不止,把宿舍弄得一塌糊涂,我是当好人 了,结果把同宿舍的室友给'得罪'了。"回首 往事,祁岩超感慨万端。

早先在河南工作时,遇到熟 人来看病,下不起馆子,祁岩超 就把病人领到家里,买菜做饭。 现在条件好了,谁来找他看病, 领病人下馆子是常事。嫂夫人 一句话评说:"你幸亏是做学问 的,要是做生意的,早赔光了!"

人生亮点

世界科教文卫组织专家组成员、世界 神经修复学会理事、中华医学科技奖评 委、国家自然科学基金会评委、广州抗癌

英雄不问出处,星光当然耀眼;英雄若问出 处,花开更加灿烂。今日之晚期肿瘤免疫细胞

治疗资深专家出身于昨日之生产队政治队长。

水原之子

但凡成功人士,漫漫一生,流动的是 挑战,凝固的是坚韧。回首过往的岁月, 祁岩超走过的正是这样一条"动""静"结 合的人生之路。1960年,祁岩超刚刚11 岁,父亲英年早逝客乡,家道崩溃。自此, 小岩超作为老大就无可选择地挑起大梁

引言

远赴广州,走近"这一个",记者的

-采访领域,一窍不通;采访对象,

7月14日9:00, T255把我们从绿

-堂堂全国晚期肿瘤免疫细胞治疗

看得见的是祁岩超的温柔敦厚,

看不见的是祁岩超的博大精深。羊城 三日,记者紧紧抓住72个小时的分分

秒秒,在祁岩超的办公室、实验室;在

餐厅,在宾馆,由表及里,探寻他那看

直观感觉是,这是一场无把握之仗

城拉到了羊城。9:10,正当记者排队 打的赶赴目的地时,他打来电话了

资深专家祁岩超教授执意要驾车来车

这个老乡专家"中"!

灾难过早降临,催促祁岩超快快成 熟。1968年他"高中"毕业后(下文会专门 解释这个引号)回家务农。17岁的祁岩超 屡屡替乡村干部"操闲心"——去襄县买 红薯干,他发现这里之所以产粮食较多乃 是因为底肥施得足足的。回家后,他居然 斗胆给公社书记写信:种地不上粪,等于 瞎胡混;种地人买粮,听着很丢人,强烈呼 吁充分利用牛粪、猪粪做底肥。谁知,公 社书记还果然把祁岩超当成根儿"葱",号 召全公社广积肥、多施肥。祁岩超带头行 动,一手挎着篮子,一手拿着粪叉,四处捡 粪。冥冥之中,牛粪,让祁岩超最初接触 了"生物工程"。结果,祁岩超的建议当年 见效,父老乡亲的碗里也变了模样。 有了吃的还得有花的。祁岩超再次

开动脑子:村里离平顶山煤矿很近,一直 有着烧砖的传统。他匡算过:一座砖窑, 烧一窑砖有800元钱的进项呢,为什么不 利用起来?这次,他直接给生产队长建言 献策。可队长说,这活儿太累,没人干,再 说烧砖容易报废,有风险。祁岩超立马回



答:"我来干!"队长也立马给他调来三个 '地富反坏右"子弟当下手。

这是祁岩超第一次"当官"。他领着 三个"地富"子弟驻扎在砖窑上。烧砖,那 可是个体力活儿,刨土、和泥、脱坯、点火, 样样都是吃力活。身高一米八的祁岩超 身先士卒,那是真真正正的撅着屁股朝死 里干啊! 还别说,这又是一个当年行动当 年见效的举措,一年下来净赚4000元 呢。这对贫穷的故乡可不是个小数目: "俺队当时200口人,那就是人均增加收 入20元。那时的猪肉也就五六毛钱一 斤,你算算,一人一年能多吃40来斤肉 呢。"直到今天,祁岩超还能换算出富有趣 味的"奥数题"呢。

1971年,由于有文化、"老三篇"背得 顺溜还会写文章,祁岩超"荣升"为生产队 政治队长。当然,这个短暂的"仕途"也为 一年后被推荐为工农兵大学生搭建了难 得的平台。

"高中",他算毕业;"大学",他算毕业;研究 生,他是真真正正的毕业。1992年,因为发表论 文多、承揽课题多、科研创收多,"祁三多"全省唯 一以中级职称身份获得国务院特殊津贴。

"文似看山不喜平",人生进行曲也是 如此。祁岩超的高中、大学文凭之所以要 加引号,确乎有着独特的故事—

"高中",他算毕业。1965年,祁岩超 作为村里唯一的"状元"考上叶县高中 了。但考得上未必能上得起:8元钱的学 费压得他喘不过气儿。去公社信用社贷 款,人家只给贷两元钱,而且还得以买猪 娃的名义,因为买猪娃还贷能力强,说上 学才不给你贷款呢! 剩下六元钱哪里筹 措啊? 听说给平顶山奶牛场割青草能卖 钱,祁岩超和爷爷奋战了一天,用架子车 把青草拉到奶牛场,谁知对方只收本场家 属的! 那真是"六块钱难倒英雄汉"。"天 无绝人之路",离开学还有五六天的时间, 父亲的朋友宋进财在桂林当兵,还是个连 长之类的军官吧,当时正好探亲回来。看 见小岩超"老三篇"背得滚瓜烂熟,人很机 灵,觉得是棵好苗子,当即资助了10元 钱。10元钱换回一个教授,这在半世纪之

前谁也想不到啊! 高中上了仅仅一年,"文革"爆发,串 联、运动代替了上课。1968年,祁岩超糊 里糊涂地算是"高中"毕业了。

"大学",他算毕业。1972年春节过后, 祁岩超以工农兵大学生身份跻身河南医学 院,1975年毕业。由于众所周知的原因,工

农兵大学生的文凭界定曾经坐了两回"过 山车"——2002年的认定程序是博士—硕 士一本科一专科一工农兵大学生一中专; 2005年"拨乱反正",才认定为本科。

研究生,他是真真正正的毕业。1979 年,祁岩超昂首走进河南医学院研究生 部,主攻组胚专业,毕业论文是肿瘤的细 胞治疗。1982年,他以优异成绩稳稳当 当拿到研究生文凭,供职于河南省肿瘤 医院肿瘤研究所。1986年至今,25年来 潜心于晚期肿瘤免疫细胞治疗法。从 此,祁岩超的学术研究生涯进入"井喷 期",终于在1992年达到高潮:因为发表 论文多、承揽课题多、科研创收多,"祁三 多"以全省唯一的中级职称身份获得国 务院特殊津贴。

命运在1993年拐了个弯,祁岩超的人 生频道"被切换"——河南和广东为了祁 岩超展开"拔河"赛,一方苦苦挽留,另一 方重金聘请。拔河拔了两年,1995年,祁 岩超以借调身份来到南国羊城。而人未 到,广州医学院附属肿瘤医院已经给他建 好实验室。1997年,祁岩超被"明媒正娶"

广州,是一个想有大作为而要来的地 方,更是一个来了果然有大作为的地方。 祁岩超的成功就是明证!

2008年,被他从死神之门"拽"回来的梁女士 说:"这一年是我的生命元年。"国内晚期肿瘤免疫 细胞治疗领域研究和使用成果,只有祁岩超才能超 过祁岩超!

2008年,43岁的梁女士慕名从北京到广 州,向祁岩超发出"SOS"——在累计放疗24 次,化疗17个周期之后,她身上的肿瘤不仅 复发,而且继续增大。主治医师无奈为梁女 士下达了"判决",存活期只能按天按周来计 算了!接受了祁岩超两个疗程的健康人CIK 细胞治疗之后,奇迹出现了:肺部6个转移 灶,一个月后3个消失,3个缩小50%,10个月 后,全部消失。梁女士在"鬼门关"溜达一圈 又回来了,直到今天依然正常上班生活。她 感慨地对祁岩超说:"从2008年开始,我的年 龄要从一岁开始计算!"

记者突击"扫盲"后,对祁岩超潜心研究 25年的晚期肿瘤免疫细胞治疗新方法有了些 统工程,同样也可以被看做是一个"小社会", 有"合法公民"——正常细胞,有"犯罪分 子"——突变细胞,有"犯罪团伙"——癌巢。 绝非危言耸听,每人每天都有十几万个突变 细胞变成癌细胞。但是,只要体内的"公安部 队"免疫系统功能正常,就可以不断地识别并 杀灭癌细胞。祁岩超形象地比喻,人之所以 得癌症,就是因为自身的免疫细胞和自身的 肿瘤细胞成了"朋友",不但不杀伤肿瘤,而且 还起到了"保护"作用,最终导致肌体死亡。

那么,体内细胞何以以正压邪? 最新科 学研究成果表明,有些健康人的 免疫细胞在抗癌方面的效率是某 些肿瘤患者的50倍!说白了,祁 岩超的晚期肿瘤免疫细胞治疗新 方法实际上就是先完成对健康人

免疫细胞提取、培育等环节,再注入肿瘤患者 体内,以胞制胞,对肿瘤进行"异地执法"。不 仅如此,晚期肿瘤免疫细胞治疗还补充了对 肿瘤患者手术、化疗、放疗的传统治疗,而且

自从1986年以来,尤其是祁岩超在广州 工作的这17年,经过长期大量的基础和临床 研究,已有近千位的晚期肿瘤患者,告别死神 判决书,拉长了生命链条。受惠者不仅涵盖 全国各地,而且远涉欧美、亚非等十多个国家 和港澳台地区。2010年底,尼日利亚总统夫 人身患乳腺癌,飞赴北京燕达国际健康城治 疗。这位可怜的病人却开出了"苛刻"的条 件:一不开刀,二不化疗。祁岩超一出手,仅 -个疗程,总统夫人的自我反应立竿见影。

广州的市花是木棉,因其树冠总是高出 附近的树群,以争取阳光雨露,木棉这种奋发 向上的精神及鲜艳似火的大红花,被人誉之



过人之处必有过人之举。列车之所以成功运 行,就在于恒久行驶在博识求精与厚德至善铺就 的道轨上。为了成功,祁岩超选择了"笨鸟先飞" 的研究苦旅。

说祁岩超是"追着太阳走的人"无疑是 贴切而准确的——每天6点准时起床,6:30 准时来到办公室。他的论据很充分:这两个 小时没电话、没信息、没人找,最适合于搞研 究。把一天拉长为26个小时,这大概也是 祁岩超的一大发明吧。而双休日在他的心

中早已"归零"。 祁岩超的苦旅早在大学期间已经深深 扎根了。1979年冲刺研究生考试时,他已过 而立之年。初高中和大学,他学的是俄语, 本想报考心脏外科研究生,可全国都要求考 英语,他只好报考组胚专业。入校后导师要 求学英语。此时,他对英语的认知基础仅仅 停留在26个字母和少而又少的单词。入校 后的英语课上,祁岩超很"想不通":中文说 "是"就"是",怎么英语里还有"is"、"are"、 "be"三种表达方式哩。祁岩超的"想不通' 让英语老师更惊讶! 无奈,学校给他们三个 考俄语入校的"英语盲"开设了小灶,"一对 三"恶补,一月之内被高压灌输大学本科的

全部英语课程。

"学英语从30岁开始。"这成为祁岩超 的不二选择。"那时候,我身上揣满了写有英 语单词的小卡片,一面是英语,一面是汉语, 走着看,上厕所也念。"最可笑的是,就连食 堂饭票上也写满单词,等打完饭交上饭票才 后悔不跌:"可坏了,连单词也上交了。

虽然时过30多年了,但有个镜头却让 嫂夫人忍俊不禁:那次,她和儿子从叶县老 家去郑州,祁岩超在车站等车时也情不自禁 地从口袋中掏出小纸片,喃喃有词地读着, 引来四周人的好奇和"围观"。

而每逢得知国内有相关培训班、学习 班,祁岩超就不假思索地前往充电。去年, 上海举办了一个干细胞培训班,祁岩超二话 没说,自费飞来飞往,结果,他以全班年龄最

大者顺利完成了培训。 祁岩超属牛,自始至终牛性不改。他调 侃说,属牛的人,天生就应该迎着朝霞走!

从采访前言必称祁教 授到临别时动辄叫祁哥,称 呼的变化乃是心灵的距离 缩短---羊城采访三天,记 者尽享祁哥72个小时的呵 护,无不见证了祁哥的人格 魅力。

16日临别那一天,台湾 几位客人慕名来穗求医祁 岩超。不失河南人本色的 祁哥憨厚地说:咱河南有句 俗语,送客饺子迎客面,今 天既迎客又送客,两个主食 都得要啊!

登临火车的刹那间,记 者突然有了顿悟:厚德才能 艺高,大爱方能有才。

对了,记者还忍俊不禁 要为祁嫂唱支《嫂子颂》,那 几天,驾车取票、订餐甚至 准备路上的干粮等等,都是 祁嫂打理的!